

今年惠州住建领域安全生产工作这么干——

强化安全监督管理 压实企业主体责任

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员赵丽霞报道：日前，惠州市住房和城乡建设局印发2021年安全生产工作方案，要求进一步强化住建领域安全监督管理，压实企业主体责任，做好全行业、全链条、全过程、全方位管理，大力促进本质安全提升。

安全生产首先需要抓好“责任关”。企业是安全生产最为重要的责任主体。今年，惠州市住房和城乡建设局重点推进企业落实安全生产承诺制，强化企业安全决策关键少数负责人员的责任，推行全员安全教育培训，推进企业建立全过程风险辨识评估制度和安全生产标准化评定等工作。

完善安全生产风险分级管控与隐患排查治理

建筑施工是安全生产的重点领域。惠州市住房和城乡建设局将进一步完善建立安全生产风险分级管控与隐患排查治理，落实施工企业安全管理工作指引，

视隐患为事故，严厉查处建筑工程违法违规行为，形成安全生产监管高压态势。同时，强化危险性较大的分部分项工程各环节监管，深化高处作业安全风险等专项整治，防范行业典型事故。

在房屋安全使用方面，除了加强民用房屋建筑和公共场所用房隐患排查，同时督促指导物业服务企业对有脱落危险的楼体外立面和玻璃幕墙设置安全警示标志，做好安全隔离和防护。确保电梯使用安全，及时劝阻、制止搭建建筑物、构筑物等违法违规行为。督促住房租赁企业编制房屋使用说明书，告知承租配套设施的使用方式和安全注意事项。

实现消防燃气零事故目标

在城市燃气治理方面，将重点对液化石油气和天然气场站以及汽车加气站储罐区安全生产情况进行专项整治，实现“零泄漏、零火灾、零爆炸、零死亡、零事故”的目标；加大燃气管理制度落

实情况检查力度，整治气站、加气站和供应站内的消防设施设备。

消防安全方面，惠州市住房和城乡建设局督促施工企业落实消防管理责任，加强施工现场用电管理和明火作业的防火措施；物业服务企业着力对占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口及违规占用建筑屋面等问题进行集中清理和处理；尽快划定电动车集中充电区域。加强消防安全培训和演练，提高抵御火灾事故的能力。

加强城市内涝治理 建立应急专家库

今年惠州市重点对城区内的河道、暗渠、排水管网、沟渠、雨水井、排水泵站进行排查，及时做好清淤、疏浚和维修工作。同时，做好城市易积水路段、区域重点、低洼地区的防范和整治工作，备足指示牌、防护栏杆等器材设施。针对防汛备汛工作，惠州市住房和城乡建设局将成立住房城乡建设领域应急专家

库，建立应急专业队伍。

加大文明施工管理 形成长效管理机制

惠州市住房和城乡建设局负责人表示，实现从“人防”向“技防”转变，是从长远上消除安全隐患的重要保障。在信息化管理方面，惠州市今年还将加快信用信息管理平台、质量监管平台、视频监控系统、建筑起重机械监管等平台的应用，建立较为完善的信息化监管体系，提升监管效能。

同时，加大文明施工管理，加强对建筑围挡、污水排放、噪音污染、扬尘污染的监管力度，减少建筑施工对群众造成的不良影响，强化建筑工地扬尘防治“七个100%”措施。

鼓励和扶持企业开展质量安全创优活动，不断提高优良工程占有比率。通过开展“安全生产月”、质量安全观摩和应急救援演练等活动，推广先进经验和技术，提高从业人员安全意识和管理水平。

中建八一现场安全管理达到标杆水平

吴川新地标工人文化宫主体年底竣工

广东建设报讯 悠悠鉴江河畔，青青南海之滨，粤西经济重镇吴川市区最南面，海滨一路北面的黄金地段，正悄然崛起一座与海相望的特色建筑群，这正是在建的吴川市工人文化宫、新档案馆、环境监测执法业务楼、三防指挥中心、人防指挥中心五个项目的建筑综合体。记者近日获悉，该项目的吴川市工人文化宫项目主体即将封顶，一座崭新的新时代职工群众的“学校和乐园”很快与大众见面。

据悉，该综合体的项目总投资，规划土地16360.89平方米，其中，吴川市工人文化宫大楼作为项目主楼，规划用地面积5128平方米，建筑面积12545平方米（其中地下车库面积3945平方米，地面建筑8600平方米），主体8层，楼高49.95米，使用功能涵盖职工职业培训中心、职工文化中心、职工体育活动中心、职工服务大厅等，将承载新时代吴川市职工群众的教育培训、文化创意、文艺创作、体育健身等多领域功能。预计2021年底竣工，2022年初投入使用。

吴川市总工会有关负责人表示，作为工会联系职工、服务职工群众的重要窗口和阵地，吴川市工人文化宫将成为职工文体活动新平台、职工素质提升新驿站、职工关爱服务新家园。正式投入使用后，将更好地为职工群众服务，进一步丰富广大职工的精神文化生活，提高职工队伍综合素质，打通服务职工群众的“最后一公里”，为吴川经济高质量发展作出积极贡献。

建成后的吴川工人文化宫分教育培训、文化创意、文艺创作、体育健身及职工服务五大功能区，有羽毛球馆、篮球馆、综合馆、演艺厅、文体活动室、健身室、培训教室等文体设施，可同时容纳800人开展活动，是集文化、体育、培训、休闲于一体的职工群众文体活动综合体。其建成将完善吴川的文化体育设施场地，顺应职工群众期待，在推动落实职工群众对美好生活的向往新征程中迈出坚实的一步！



吴川市工人文化宫效果图

广东省总工会及湛江市总工会对湛江各地文化宫建设非常重视，出台《关于工人文化宫建设改造经费补助暂行办法》，给予资金扶持，广东省总工会有关领导多次莅临吴川市指导工作。湛江市人大常委会副主任、市总工会主席朱华雄多次带队前往吴川市总工会进行专题调研，切实有效地推动了工人文化宫的重建工作。

吴川市委、市政府更是高度重视工人文化宫的建设，立足于党政所需、职工所盼、工会所能，把该项目列入市政府重点项目工程，并挂点两名市领导，挑选最靓的地块，投入最大的资金，争取把项目建成实实在在惠及广大职工群

众的幸福工程，以打造职工文化建设新名片，为吴川公共文化服务增添新阵地。据说，该项目是改革开放以来吴川市委、市政府财政投资建设的最大的公共文化市政基础设施项目。在项目建设过程中，吴川市总工会、吴川市委组织部等多个部门严格按照上级的工作部署，牢固树立“项目建设一盘棋”的思想，自觉服从和服务大局，以强烈的责任感，各司其职，主动作为，竭尽全力为工程建设提供最优质、最高效的的服务，为项目建设营造良好的环境、创造良好的条件，确保工程顺利推进、按期竣工。

（据湛江日报）



观摩人员参观工友生活区

广东建设报讯 通讯员赵义珍、王璇摄影报道：3月17日，由广州市黄埔区国资局组织、广州高新区集团承办、中建八局一公司协办的黄埔区属国企建设项目工地管理现场观摩活动在广州国际生物医药创新中心项目举行。黄埔区应急管理局副局长刘文华、住房和城乡建设局副局长马国东、国资局副局长赵瑞元，以及区属国企安全生产分管领导等到场观摩交流。

国际生物医药创新中心项目位于广州中新知识城开放大道以西，总建筑面积28.5万平方米，拟打造成集生物医药学术交流、研究孵化、办公、商业配套等业态的综合性产业园区，将成为大湾区生物医药学术交流中心。

在项目施工现场，观摩团了解了项目施工进展，并参观了项目硬件设施以及VR安全体验室，听取了项目管理人员对高处作业一条生命线、中建八局安全三张网、危大工程管控方法等安全管控标准做法的讲解。观摩团还参观了项目承建单位中建八局一公司建立的“工友村”。“工友村”内设有工友超市、理发市、医务室、工友夜校、工友夫妻间等多种设施，700多名工人居住其中。

赵瑞元表示，广州国际生物医药创新中心项目现场安全管理在黄埔区达到标杆先进水平，建议区属国企认真总结本次观摩交流活动，吸收优秀经验做法，在本单位予以推广。